Lekcja
(22 czerwca 2020 r. - poniedziatek)
Temat: Powtdrzenie i utrwalenie wiadomosci o czegsciach zdania.

Polacz definicje z ich objasnieniami.

nazwa wykonawcy

, . czynnosci, najczesciej
orzeczenie czasownikowe wyrazona rzeczownikiem w

mianowniku

nazwa czynnosci, wyrazona
okolicznik — — czasownikiem w formie
osobowej

informacja o tym, kim kto$

. jest, stat sie lub jaki jest,
dopetnienie - ] sktada sie z dwéch

elementow

wykonawca czynnosci,
orzeczenie imienne — — wyrazony rzeczownikiem w

dopetniaczu

wykonawca czynnosci,

, : jednak nie wystepuje jako
podmiot logiczny - =1 osobne stowo w zdaniu,

"domyslamy" sie go

nazwa wykonawcy
przydawka — — czynnosci, ale jest to kilka

stéw ( np. Ala, Ela i Gosia)

okreslenie rzeczownika,
podmiot gramatyczny — — odpowiada na pytania: jaki,

ktory, czyj, ile

okreslenie czasownika,

) odpowiada na pytania:
podmiot szeregowy = | kogo, czego, komu, czemu,

kim, czym

okreslenie czasownika,
podmiot domysiny o — odpowiada na pytania: jak,

gdzie, kiedy, po co, dlaczego




2. W ponizszych zdaniach zaznacz podmioty i orzeczenia:

» Mata dziewczynka powoli spaceruje po parku.
= Na krete alejki spadaja roznobarwne licie.

= Bohaterka ze smutkiem patrzy w niebo.

* Chciataby powrotu gorgcego lata.

= Dziecko uwielbia stoneczne i upalne dni.

= Kocha wakacje i przygody.

3. Napisz pytania, na jakie odpowiadaja ponizsze cze$ci zdania:

L o To o |11 (o | PPN
LI 0] 74 074~ [
B OPPZYAAWKA ...
B dOPEIICNIC ...t
= OKONCZNIK CZASU ..ot e
= OKOIICZNIK MIGJSCA ...ttt
= OKOHICZNIK SPOSODU ...ttt
= OKONICZNIK CEIU ...t
= OKOHICZNIK PrZYCZYNY ..ot e
= OKOIICZNIK StOPNIA T MIAIY ...t
= okolicznik warunku i przyzwolenia ............cooooiiiiii i

4. Nazwij czesci zdania:

Maly
rycerz
chetnie
$piewal
ukochanej
kobiecie
zabawne

piosenki.



Wiellki
medrzec
chetnie
wyglosil
zehranym
studentom
swietny

wyklad.
5. Uzupelnij zdania odpowiednimi przykladami zdan.

= Podmiot gramatyczny wystepuje W mMianoOWNIKU, NP. .......ooiiiiiiii i :
= Podmiot logiczny wystepuje W dopetniaczu, NP. .......ooviiiiiniii e .
= Podmiot domyslny nie jest wyrazony stowem, wynika jednak z formy orzeczenia lub

Z popPrzedniego ZAANIA, NP. . ..ouirit e e .

= Podmiot szeregowy sktada si¢ z KilkKU wyrazow, NP. ........oooiiiiiiiiiiiicie e .

6. Wypelnij luki w tekscie.

= Sg dwa rodzaje orzeczen: ............coeviiiiiiiniiianininnn. PP .

= OrzeCzenie ........cooevevviiiiiiiiinnenanns. sktada si¢ z jednego cztonu, ktorym jest przewaznie
czasownik w formie osobowej, rzadziej nieosobowa forma czasownika zakonczona na -no, -to
lub bezokolicznik, NP. ... .

® OrZECZENIC ..'vvnvieiii e sktada si¢ z dwoch cztonow. Sktada si¢ z tacznika
(by¢, stac sig, zoStAC) 1 Z ....coovuviiie i (np. rzeczownika, przymiotnika, imiestow

przymiotnikowy, zaimek). Przyktad: ........ ... .

7. Narysuj wykres zdania pojedynczego.

= Znajomi moich rodzicéw zostali wczoraj zaproszeni na obiad.
= Koledzy twojego brata sg bardzo ciekawymi ludzmi.

= Rozmawiatam z przyjacielem o mojej wczorajszej wyprawie w gory.



